

贵州镇宁:农民合作社引领农户“抱团”发展

[地方案例]

京津冀探索建设合作社专防队

为全面推进京津冀地区蔬菜病虫害绿色防控技术推广应用,北京市农业局植保站日前在房山区召开了推进京津冀合作社开展专业化防治培训交流会。多家农民专业合作社以及“哒哒衣服”大学生创业团队在会上分享了蔬菜病虫专业化防治经验,研讨提出专防队建设中急需解决的问题。

合作社的共性问题之一就是专防队迫切需要配备高效实用的植保设备。据介绍,我国设施蔬菜常发病虫有500多种,其中必须防治的有70多种。而目前我国多数农户在防治病虫时仍使用上世纪60年代落后的喷雾器,打一次药少则1小时,多则3~4小时。为此,北京市植保站联合相关企业经过20年研发,生产出了符合我国设施病虫专业化防治服务的现代化自发电超高效常温烟雾施药机,农药利用率较常规喷雾器明显提高。目前,这种新型药械已在京津冀三地的100多个合作社示范推广使用。 王伟

河北省成立首家渔业合作社联合会

近日,乐亭县渤海渔业专业合作社联合会成立,该联合会是全省首家渔业专业合作社联合会,由乐亭县兴乐水产养殖专业合作社、乐亭县海乐渔业专业合作社、乐亭县泓乐水产养殖专业合作社组成,涵盖全县渔业捕捞、扇贝养殖、海参养殖三大主要产业,社员总数达到368户。业务范围包括扇贝、海参等海产品养殖、生产、加工、销售;虾蛄、对虾、各种鱼类等品种的捕捞、生产、加工、销售;社员所需生产苗种、物资的统一供应;渔业新技术、新品种引进;养殖、生产的技术咨询、技术服务等。

三家合作社成立联合会将取长补短,互为依托,形成合力,进一步推动渔业产业化、规模化发展,提高船传统渔业抵御市场风险能力,为渔民增收、渔业资源发展提供有力保障。 王青

江西崇仁“农民工人”走俏家庭农场

近年来,崇仁县大部分年轻的农民都外出务工,留下妇女、孩子和老人在家,种田成了问题。为此,崇仁县坚持“建设试点、培育亮点,以点带面、整体推进”的原则,积极探索“家庭农场”式种植模式,选择了一批不同层次、不同类型的村作为试点,按照“依法、自愿、有偿”的原则,促进土地流转。承包户每年按照一定的补偿标准补偿农户,且根据粮食价格行情每3年调整一次土地流转金。

目前,该县已发展了156个家庭农场,涵盖农业种植、畜牧养殖、丝毯加工、专业育苗等种、养、加经济实体。此外,该县有针对性地开展免费技术培训,使全县万名农村留守妇女在家门口变身“农民工人”,月入2400多元,实现了他们“居家挣钱、照顾家庭、教育孩子”的愿望。 陈胜孙

近年来,镇宁自治县注重农业产业结构调整,围绕农民增收、农业增效、农民致富,鼓励农民积极探索建立“合作社+园区+农户”的发展新模式,引导农户以资金、技术、土地等入股运营,成立农民专业合作社。截至今年11月底,在市场监督管理部门登记注册的农民专业合作社有348个,社员总人数3196人,农民专业合作社已成为镇宁现代农业发展的新引擎。

从“单打独斗”到“抱团发展”

卢刚是江龙镇锦绣村致富带头人,从事农产品种植已有五个年头,一直都在种植新姜、桃树、李树,因为缺乏技术指导和资金扶持,种植始终难以成规模。

“经销商一听种植规模小,就打消了来村里收购新姜的念头。”卢刚坦言,前几年,因为种植规模小产量少,地里种出的新姜只能自己挑到镇上去卖,或者用农用车运到隔壁乡,等待经销商集中收购。

“现在不一样了,随着村里种植的规模扩大,一到收成的时候,经销商的收购车就直通村里。”卢刚说,自从村里去年成立合作社,种植规模扩大,产量多了,省去不少麻烦。

据卢刚介绍,村里的锦绣种植养殖农民专业合作社于2015年12月23日成立,由6名发起人主导成立,现金出资22万元,流转土地850亩,后来进一步吸收16名农户以土地参股,参股土地427亩,合作社总面积达到1200亩。

如今合作社,不仅种植新姜,还大规模种植桃树和李树,今年开始,全社努力打造安顺薏仁米种植示范点,种植收割薏仁米1277亩,明年将计划扩大种植面积至3000亩,进一步带动农民增收致富。

镇宁作为黔中茶区的重要产区,茶叶是传统优势产业,其生产历史悠久;江龙、朵卜陇、革利等中片区乡(镇)曾经出产闻名省内外的“江龙白沙茶”。然而,因茶叶种植多以散户为主,农户“小打小闹”,收入不明显。

近年来,江龙镇整合资源,引领农民成立合作社。该镇茅草村的江龙茶叶合作社于2008年6月成立,合作社按照入社自愿、退社自由的原则,组织茶农以土地、现金、茶园等形式入社。镇宁自治县黔龙茶业有限责任公司作为一个团体成员加入了合作社,因合作社的带动,增强了发展茶产业的信心,激发了入社的热情,当年就有80余户茶农自愿申请加入了合作社。

到去年年底,合作社已拥有成员150人,茶园面积1200亩,带动周边农户1000多户,辐射带动了茅草村、大岩脚村、木浪村及王战马村、大高寨村等地茶农,覆盖茶园面积1万亩,资产总额846万元。

目前,合作社与黔龙茶业公司合作茶叶加工、创建了网络信息服务平台、在所辖区域投资建起了6个鲜叶收购点,鲜叶销路不愁了,价格稳定了,茶农可以放心种、放心采、放心卖,如今茶叶的收购价格翻了一番,茶园亩平均增收1000元以上,全村通过土地入股分红的金额达年20余万元。

从“要我入社”到“我要入社”

镇宁自治县双龙山街道办张官村,四处环



山,且大多处于典型的喀斯特地貌带。“都说靠山吃山,村干部们一直想着怎么利用这些山地,既能带动村民们致富,还能促进村里经济的长期发展。”张官村村主任黄跃文说,一直以来,靠山吃山,问山要地,依托山地创造财富虽然成为村支两委的共识,但“山”文章如何做,如何调整农业产业结构,他们没有明确思路。

2014年,在双龙山街道政府的帮助下,张官村成立镇胜园艺农业专业合作社。据黄跃文透露,合作社与村民达成“442”的合作模式。村民以土地的形式入股,在农业园区前五年建设时期,农业合作社以每亩200元付给农民租金,五年后,农业园区产生收益,村民则参与分成,其中流转土地村民占40%,合作社占40%,剩下的20%作为村里的集体资金,以帮扶村里的困难群众或贫困学生。“刚开始时,农民对合作社的运营模式不理解,支持加入合作社的农民不多。”

如何引导农民加入农民专业合作社呢?黄跃文的回答是:“示范种植,用事实和成绩说话!”

目前,合作社已种植红不软桃400余亩,四月李60亩,存活率达99%,且在林下套种益母草300亩,生姜20亩,软子石榴苗20亩。计划年底扩大种植红不软桃160亩,增加套种中药材品种白芨、黄精等,并搭建了养鸡场,以短养长的模式解决前期的经济困难,农民收入明显增加。

加入农民专业合作社的农户增加了收入,大大提高了农民对合作社的认可度,农民由“要我入社”发展到“我要入社”。

双龙山街道农业服务中心办公室主任邓剑锋说:“农民以土地入股方式参与乡村农业园区建设,在农民不失地的前提下,抱团发展,让农民参与其中,转变发展观念,消除农民失地的后顾之忧,农民在园区劳作,还有工资,自然提高

了农民的积极性。”

带领更多农户增收致富

“优惠政策活,经营方式活,抱团致富发展快……”站在良田镇火龙果种植基地,乐丰村村民专业合作社理事王友敏连声称赞农民专业合作社新型农业发展模式给农民带来的好处。

近年来,镇宁立足农村经济发展的实际,把发展农民专业合作社作为推动农业发展方式转变、农业产业结构调整和提高农民收入水平的重要举措来抓,通过产业政策扶持、强化教育培训、完善服务体系等措施,逐步形成“企业(合作社)+园区+农户”为主的农业产业化经营模式,带动农民转变生产经营观念,解决千家万户分散经营、市场竞争力低、风险大等问题,有效促进农民增收、农业增效,让群众在“自我造血”中脱贫致富。

如今,农民专业合作社已成为镇宁全县农民“抱团”创业、敲开“致富门”的重要平台,越来越多农民加入专业合作社,创业有了门路、致富有了帮助,生活也渐渐富足起来。截至2016年11月底,在市场监督管理部门登记注册的农民专业合作社有348个,注册资本达4.7241亿元,社员总人数3196人,带动农民2.4万余人。目前,镇宁已有1家家庭农场、4个农民专业合作社,1个农业龙头企业被列入安顺市新型农业经营主体示范点进行重点引导、扶持。

近年来,镇宁通过成立农民专业合作社,成功打造出5个省级及15个乡级现代高效农业示范园区,2015年至2016年上半年,全县农业园区总产值为22亿元,解决1万余农户就业。2015年,全县农业园区产值已达54220万元,比2014年同期的22231万元增长31989万元,增速为143.9%。 伍水清

[做法]

陕西丹凤:“赠袋收菇”开启精准脱贫新模式

袋香菇袋料发菌的6000平方米连栋温室和18个阴阳大棚。

生产经营过程中,在直接为社会提供就业岗位100余人同时,民乐食用菌专业合作社又因地制宜、因户施策,按照“合作社+基地+农户”的发展模式,采取“赠袋收菇、借袋还菇”的帮扶办法,精准扶贫,辐射带动武关周边村组贫困户依托香菇种植走上富裕之路。

民乐食用菌专业合作社理事长魏万林说,赠袋收菇、借袋还菇就是针对贫困户实行的两种扶持模式。赠袋收菇是为贫困户免费发放香菇菌袋,在销售不畅的情况下,公司按照市场价格将采摘的香菇全部回收。借袋还菇就是将香菇菌袋以借的方法送给农户,到收菇时再扣除香菇菌袋的成本。

目前,民乐食用菌专业合作社已带动丹凤武关、铁峪铺、赵川等周边5个镇1000户贫困户发展食用菌2000万袋,菇农人均年增收2000多万元。

丹凤县武关镇镇长赵占良告诉记者,民乐公司的“赠袋收菇”扶贫模式,探索出了贫困群众精准脱贫的新途径。镇上通过村支部书记、

驻村工作队,帮助合作社确定帮扶村、帮扶对象,对贫困群众提供免费技术指导,开展专业技术培训,实地指导大棚设计、水电路安装,确保帮扶一户,脱贫一户。

目前,像武关民乐食用菌这样的专业合作社在丹凤县有132家。为了让产业为贫困户有效“造血”,真正实现“精准脱贫”,作为陕西省政府确定的全省现代农业产业精准扶贫工作试点县,丹凤县把培育地方优势产业作为实施精准扶贫的“着力点”,通过建设香菇、肉鸡、核桃、中药材、劳务等十大产业基地,探索“园区、龙头企业、合作组织、互助资金、电子商务”加贫困户五种推进模式,做强优势产业、做精特色产品,推进规模经营,以产业带动贫困户持续增产、增收,“精准发力”,确保每个贫困户如期脱贫。

全县“十三五”计划发展产业脱贫8344户29595人。截至10月底,全县已投入各类扶贫资金29824万元,实施扶贫项目106个,发放扶贫信贷资金22633万元,实现贫困人口转移就业9000人、就地就近转移就业3000人。力争到2019年底,让全县6.11万贫困人口全部摘掉“穷帽”。 马伟娜